



(Продолжение. Начало в газете «Моркинская земля» №1 от 12 января 2024 года)

Несмотря на трагические события в стране, в районе кипела и созидательная жизнь. Местное население, как и во всей стране, усиленными темпами строило социализм. Повсеместно были организованы колхозы, в райцентре – машинно-тракторная станция.

Но мирный труд жителей района, как и всего советского народа, прервала Великая Отечественная война. Почти 13 тысяч своих сыновей и дочерей отправила на фронт моркинская земля. Из них более 6 тысяч не вернулись домой.

Война задела практически каждого. В семье Соловьевых из деревни Купсола ушли на фронт пятеро сыновей. И никто из них не вернулся домой. Семья Токташовых из деревни Масканур проводила на фронт

четырех сыновей, ни один из которых не вернулся к родному очагу. Из деревни Малый Карамас семья Архиповых на фронт проводила пятерых сыновей и одну дочку. Из них сын и дочь сложили головы в борьбе с фашизмом.

Посланцы Моркинского района сражались на всех фронтах Великой Отечественной войны. Четверо – уроженец деревни Малый Карамас В.И. Соловьев, Н.П.Павлов из деревни Малый Ярамор, Х.Х.Хасанов, проживавший в деревне Тат-Кушна, житель села Кутюк-Кинер З.А.Краснов – за мужество и героизм были удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

В одном ряду с мужчинами на фронтах Великой Отечественной войны смело сражались женщины. 276 славных дочерей Моркинской земли прошли трудными дорогами войны. 14 из них ге-

ройски погибли в боях.

Победа была добыта пре-
жде всего ратным подвигом советского солдата. Но ее не было бы без трудового под-
вига тыла.

Значительная часть трудоспособных мужчин ушла на фронт, резко сократилось число лошадей, автомашин, тракторов. В таких условиях по-ударному трудились женщины, старики, дети.

Многие жители района трудились на строительстве Волжского оборонительно-го рубежа.

В районе десятки женщин сели за руль трактора, были созданы женские тракторные бригады. Трактористка тракторной бригады № 8 МТС Зайцева выполняла дневную норму на 174 процента. З.Н.Васильева на тракторе СХТЗ выполнила годовое задание за 1942 г. на 208 процентов, скономив при этом 608 кг солярки. А.П.Петрова из колхоза «Аппшат» ежедневно паро-

конным плугом вспахивала по 1,5 га.

Лозунг «Все для фронта, все для победы!» воплощался в жизнь. Трудящиеся района широко поддержали патриотическое движение в стране по созданию Фонда обороны. Так, только в 1943 г. они внесли из личных сбережений в фонд РККА на постройку танковой колонны и авиаэскадрильи «Марийский колхозник» 1 млн. 248 тыс. 477 рублей.

Председатель колхоза «Новая жизнь» Казанцев внес 3 тысячи рублей. Колхозники колхоза «Патырь» собрали 120 рублей серебром. Комбайнер Моркинской МТС Новиков внес из своих сбережений 15 тысяч рублей на строительство эскадрильи боевых самолетов «Марийский колхозник». Многие трудовые коллективы ежемесячно перечисляли в фонд Красной Армии однодневную заработную плату.

Не отставали от старших

и дети. Учащиеся Моркинской неполной средней школы на строительство авиаэскадрильи собрали более тысячи рублей, а на строительство самолета «Марийский пионер» - 4070 рублей. Всего школьниками района внесено на строительство этого самолета 11 тысяч рублей.

После победы в Великой Отечественной войне фронтовики возглавили обедневшие колхозы. На самые ответственные участки производства пришли демобилизованные воины.

Моркинцы с большим энтузиазмом включились в борьбу за досрочное выполнение четвертого пятилетнего плана восстановления и развития народного хозяйства, намеченного на 1946-1950 годы. За этот период во многих отраслях производства не только был достигнут, но и превзойден довоенный уровень.

(Продолжение следует)

• К 100-летию Моркинского района

ДОРОГА ДЛИНОЮ В ВЕК